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Για τη συγκυρία όπως διαµορφώνεται µετά την έκτακτη Σύνοδο Κορυφής 
 

Σπύρος Λαπατσιώρας και Γιάννης Μηλιός 
 

Οι αποφάσεις στήριξης κάθε χώρας της Ευρωζώνης για να αποφευχθούν οι συνέπειες 

µιας κρίσης χρέους, οι οποίες ελήφθησαν στην τελευταία έκτακτη Σύνοδο Κορυφής 

της ΕΕ, συνιστούν τοµή στην πολιτική και οικονοµική κατάσταση που είχε 

διαµορφωθεί από την περυσινή άνοιξη, όταν αποφασίστηκε ο τρόπος διαχείρισης της 

κρίσης στην Ευρώπη. 

Συνιστούν τοµή επειδή, µε όλες τις ασάφειες και τις αντιφάσεις και παρά την 

εµµονή στην πλέον αρτηριοσκληρωτική µορφή υπεράσπισης του νεοφιλελεύθερου 

υποδείγµατος, συνιστούν ένα συµβιβασµό µε τις ανάγκες συλλογικής διαχείρισης 

στην Ευρωζώνη της τρίτης φάσης στην οποία έχει περάσει η κρίση που ξεκίνησε το 

2007. Της φάσης όπου το ζήτηµα του κρατικού χρέους έχει έρθει στο προσκήνιο.  

Αυτές οι αποφάσεις, οι ασάφειες στη διατύπωση, οι διαφορετικές δηλώσεις που 

παρήχθησαν µαζί µε αυτές, δείχνουν τις συγκρούσεις που λαµβάνουν χώρα σήµερα 

στην Ευρώπη ως προς τη συγκρότηση της ηγεµονικής πρότασης για τη διαχείριση της 

κρίσης. ∆εν πρέπει να υπερτονίσουµε τη σηµασία αυτής της τοµής: Πραγµατοποιείται 

σε ένα περιβάλλον τεµνόµενων διαχωριστικών γραµµών που οριοθετούν 

αποκλίνουσες αλλά όχι ανταγωνιστικές λογικές, οι οποίες µετατοπίζονται καθώς 

αλλάζει ο κοινωνικοπολιτικός συσχετισµός δυνάµεων στο εσωτερικό κάθε κράτους-

µέλους και εξαρτώνται από τους τρόπους µε τους οποίους εξελίσσεται ο 

ανταγωνισµός µεταξύ των κύριων πόλων του διεθνούς οικονοµικού συστήµατος. 

Ωστόσο συνιστά τοµή, η οποία, στο βαθµό που εδραιωθεί ο συσχετισµός 

στήριξής της, αλλάζει – έχει ήδη αλλάξει – το πολιτικό τοπίο (και) στη χώρα µας. 

Πλέον το ελληνικό κράτος δεν απειλείται µε χρεοκοπία, εποµένως έχει αφαιρεθεί το 

ισχυρότερο όπλο τροµοκρατίας για «εθνική συναίνεση» µε στόχο τη «σωτηρία της 

χώρας». Το περιβάλλον που οδήγησε σε αυτήν την απόφαση µπορεί ως ένα βαθµό να 

περιγραφεί χωρίς να προσφύγουµε σε οικονοµικούς όρους και σε πολύπλοκους 

συλλογισµούς: 

Υπάρχει µία εικόνα από αµερικανικές ταινίες: ένα αυτοκίνητο στη µία άκρη του 

δρόµου, ένα άλλο στην άλλη άκρη του δρόµου. Ξεκινούν µε ταχύτητα το ένα ενάντια 

στο άλλο. Όποιος στρίψει πρώτος έχασε. Αυτό το παιχνίδι παίζεται όχι µόνο µεταξύ 

κύκλων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ελλάδας αλλά πλέον στο σύνολο των 

ανταγωνισµών που διέπουν την ΕΕ. Απλά η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ έβγαλε το 

αυτοκίνητο εκτός δρόµου, φοβούµενη µήπως έρθει σε σύγκρουση µε τις κοινωνικές 

συµµαχίες που στηρίζουν το νεοφιλελεύθερο µοντέλο σε Ελλάδα και Ευρώπη, όπως 

φάνηκε πολύ γρήγορα και από το νοµοσχέδιο για τις τράπεζες. 

Οι συσχετισµοί δυνάµεων σήµερα επιβάλλουν όχι τον προσανατολισµό στην 

κατάθεση µία ολοκληρωµένης πολιτικής πρότασης, αλλά την όσο δυνατόν 

µεγαλύτερη εκλαΐκευση και ανάδειξη προτάσεων που να αποτελούν κλειδιά και 

όρους για να οργανωθεί η ρήξη µε τον κοινωνικοπολιτικό συνασπισµό εξουσίας.  

Όταν σκεφτόµαστε τις πολιτικές προτάσεις που επιτρέπουν να µετατοπίσουµε 

τον τρέχοντα συσχετισµό δυνάµεων, να δηµιουργήσουµε τις προϋποθέσεις ρήξης 

στην επιχειρούµενη διευρυµένη αναπαραγωγή του νεοφιλελεύθερου υποδείγµατος 

πρέπει να θυµόµαστε:  

α) Ότι η παρούσα κρίση εκδηλώθηκε στην καρδιά αυτού του υποδείγµατος: 

Προέκυψε από τα δοµικά χαρακτηριστικά και τον τρόπο λειτουργίας του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος.  
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Η απότοµη συστολή της πίστης κατά την πρώτη φάση της κρίσης, επιδρά ακόµη 

και σήµερα στις διαδικασίες εκκαθάρισης των ατοµικών κεφαλαίων, δηλαδή στους 

ρυθµούς εξόδου από την κρίση. ∆υσχεραίνει την αναστήλωση του υποδείγµατος που 

δοκιµάστηκε µε την κρίση του 2008. 

β) Η κατάρρευση της Lehman Brothers το φθινόπωρο του 2008 ήταν 

αποτέλεσµα πολιτικής απόφασης του τότε υπουργού οικονοµικών (και «µάγου» των 

αγορών) Henry Paulson. Αυτό το γεγονός δείχνει ότι η οικονοµία δεν είναι ένα 

σύστηµα που λειτουργεί µηχανικά εκτός πολιτικής και σε ανεξαρτησία µε τα 

υπόλοιπα στοιχεία που συνθέτουν ένα κοινωνικό σχηµατισµό. Η παρατήρηση στην 

τρέχουσα συγκυρία τίθεται πλέον µε αυτονόητο τρόπο και υποδηλώνει ότι δεν 

υπάρχει η αυτονοµία των αγορών αλλά ένας κοινωνικός-πολιτικός συσχετισµός 

δυνάµεων που θέτει τους κανόνες δράσης τους. Υπήρξε ένας κλονισµός των γενικών 

αρχών του νεοφιλελεύθερου υποδείγµατος ρύθµισης των καπιταλιστικών οικονοµιών 

για ένα διάστηµα δύο-τριών µηνών µετά την κατάρρευση της Lehman Brothers, αλλά 

έκτοτε στις γενικές γραµµές του αναστηλώθηκε. Όµως, µία κρίση χρέους η οποία θα 

έχει τη δυνατότητα να πλήξει τη διαχείριση της κρίσης σε οικονοµίες-κλειδιά µπορεί 

να ξαναθέσει επί τάπητος τις γενικές αρχές του συστήµατος, ως πρόβληµα το οποίο 

απαιτεί λύση. 

γ) Οι υφεσιακές πολιτικές, που ακολουθούνται στην Ευρώπη, πλήττουν εκ νέου 

τον τραπεζικό τοµέα. Είτε µε τη µορφή αύξησης των επισφαλειών είτε µε τη µορφή 

δυσκολιών χρηµατοδότησης στις αγορές χρήµατος, λόγω της υπερβολικής έκθεσής 

τους σε τίτλους κρατικού χρέους –οι οποίοι υποβαθµίζονται από τους οίκους 

πιστωτικής αξιολόγησης. 

Ο συνδυασµός των τριών προηγούµενων σκέψεων υποδεικνύει ότι κοµβικά 

ζητήµατα τα οποία πρέπει να τεθούν στη συγκυρία και να διαδοθούν πλατιά ως ιδέες 

– εγχωρίως και διεθνώς – αρθρώνονται γύρω από την αναγκαιότητα κατάργησης του 

Συµφώνου Σταθερότητας και γενικότερα την ανάγκη να αλλάξει το σύνολο των 

Συµφωνιών που οργανώνουν τη σηµερινή µορφή της ΕΕ. ∆εν θα επιµείνουµε σε αυτό 

εδώ. Επισηµαίνουµε µόνο ότι στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η πρόταση για ένα 

δηµόσιο πυλώνα στο τραπεζικό σύστηµα που θα λειτουργεί µε κριτήρια «δηµόσιου 

συµφέροντος», αλλά και η ιδέα διαγραφής τµήµατος του χρέους των κρατών ή 

γενικότερα µίας επαναδιαπραγµάτευσης των όρων εξυπηρέτησή του: όχι µόνο της 

Ελλάδας, αλλά του συνόλου των κρατών της ΕΕ.  

 

 


